

# 红色根脉永赓续

## —瑞金市强化红色资源保护和利用纪事

□邓浩亭

全国红色教育培训联盟主题联动项目“重走长征路”在瑞金启动，红色教育培训再掀高潮。连日来，一批又一批的党员干部和市民、游客来到瑞金品鉴红井水、看革命旧址、听红色故事、唱红色歌曲、走长征小路，感悟革命初心，赓续红色血脉。红色教育培训在瑞金持续火爆，成为各个革命旧址群的一道亮丽风景线。

近年来，瑞金市围绕打造全国红色基因传承示范区“瑞金样板”目标，大力弘扬苏区精神，强化红色资源保护和利用，不断创新载体与形式，让红色基因代代相传。今年1月，瑞金获评江西省首批革命文物保护利用示范县；3月，瑞金市探索革命文物保护利用改革案例获评2023年赣州市全面深化改革优秀案例。

### 红领巾讲解员 讲好家乡红色故事

“我们现在看到的是红井，这口井是当年毛主席带领苏区军民共同开挖的，解决了附近群众喝水难题……”每到周末，红领巾讲解员就活跃在瑞金市各大红色景区，义务为游客讲解红色故事，传播家乡红色文化，为游客带去更丰富的旅游体验和收获。

瑞金是红色故都，境内有众多的革命旧址旧居。这些闪烁着精神之光的革命旧址旧居吸引了一批又一批游客前来参观游玩，也为红领巾讲解员提供了展示的舞台。

**树牢总体国家安全观**  
本报讯（周晓慧 李民新）为进一步强化党员干部的国家安全意识，4月8日，赣州市第27期中青年干部培训班开展“树牢总体国家安全观”主题党日活动。

全体学员赴市保密教育实训平台，认真学习党的保密工作历史概览和保密相关法律法规等，通过视频、文字、图片了解各种典型窃密泄密间谍案件案例，进一步知晓工作和生活中存在的各类失密、泄密隐患。随后，又进行了集中研讨，大家围绕总体国家安全观教育主题，结合工作实际，进行了交流发言。

参训学员纷纷表示，此次主题党日活动，进一步加深了对国家安全重要性的认识，在今后的工作中，将以学习了解到的反面典型案例为鉴，深刻吸取教训，做到举一反三、警钟长鸣，进一步增强维护国家安全的政治自觉，严格遵守保密法律法规和各项规章制度，增强保密法治思维能力，落实维护国家安全工作各项要求，为奋力谱写中国式现代化赣州篇章提供坚强保障。

参训学员纷纷表示，此次主题党日活动，进一步加深了对国家安全重要性的认识，在今后的工作中，将以学习了解到的反面典型案例为鉴，深刻吸取教训，做到举一反三、警钟长鸣，进一步增强维护国家安全的政治自觉，严格遵守保密法律法规和各项规章制度，增强保密法治思维能力，落实维护国家安全工作各项要求，为奋力谱写中国式现代化赣州篇章提供坚强保障。

一台插秧机一天能栽插30多亩，相当于五六个人一天的工作量，大大提高了我们的生产效率，节省了时间和成本。我这500多亩地用4台插秧机同时作业，只要3天时间就可以完成全部秧苗的移栽。”会昌县小密乡莲塘村富硒水稻种植基地负责人吴承肖说。

在莲塘村富硒水稻种植基地，农机手们熟练地驾驶着插秧机在田地里来回穿梭，嫩绿的秧苗从苗盘缓缓滑落，整齐地插在水田里。近年来，该基地水稻耕、种、收全程实现机械化操作，高效便捷。吴承肖告诉记者，今年基地选择了耐寒抗病性强的优质丰产早稻新品种，乡农事服务中心给他们提供了全方位的春耕技术服务，采用了工厂化集中育秧技术，秧苗产量稳定，生长快，质量好，当地的早稻插秧时间比往年提前了10多天，为后期的粮食生产创造了良好条件。

“今年我们的早稻种植面积是7040亩，按照现在这样的进度，预计在4月20日前后就可以全面完成早稻栽插任务。”小密乡副乡长许海洋说，开春以来，小密乡高位

坚持独立自主一步一个脚印踏出来的，是历史的选择，更是发展的必然的道理，在新征程上激发广大观众思考如何坚定道路自信，更好地为人民服务等问题，颇具现实意义和社会价值。”光明日报文艺部影视评论副主编李蕾在其评论文章中写道。

“这些文艺精品增强了瑞金市红色旅游的吸引力、感染力、震撼力，同时让更多的人了解了瑞金厚重的红色文化，激励红都儿女赓续红色血脉，走好新时代长征路。”瑞金市文广旅局相关负责人说。

围绕打造全国红色基因传承示范区“瑞金样板”的目标，瑞金市深度挖掘红色文化内涵，创新方式方法，大力推动红色影视基地建设。截至目前，先后有《长征》《浴血坚持》《寻路》《红色摇篮》等20多部影视剧在瑞金取景拍摄。

### 创新保护利用 让革命文物“活”起来

“好看又直观，一下子对苏区历史有了比较全面的了解。”近日，来自广东深圳市华侨城高级中学的一群学生依托裸眼3D技术，沉浸式感受“一苏大会”召开场景后高兴地说。

近年来，瑞金市不断创新红色文化遗产保护利用机制，探索通过数字化技术对重要红色文化资源进行采集、储存、处理、展示、传播等，全景式、立体式、延伸式展示宣传红色文化资源。该市通过增设AR导

览系统、VR游戏等创新展陈方式，开发“VR畅游瑞金”超级滑板等体验项目，增加革命旧址的体验性和互动性，打造不受地域限制的红色基因传承空间。

在瑞金，很多革命旧址分布在村落当中，保护利用还需加强。近年来，瑞金市积极探索革命文物保护与利用融合发展新路子，启动实施革命旧址赋能乡村振兴示范项目，通过连片保护和可持续有效利用，进一步挖掘革命旧址的历史价值、经济价值、时代价值。

叶坪镇朱坊村有中央红色医院、健康报社、红军卫生学校、中革军委总卫生部等4处革命旧址，是典型的红色村落。2023年以来，瑞金中央革命根据地纪念馆通过统一规范、完善设施、场景复原、设置景观、丰富业态等方式，打造“红色健康”主题游，推动乡村振兴发展，实现了“保护一片旧址、带动一个村镇”的显著成效。如今的朱坊村已经成为瑞金的一张新名片，年接待游客40余万人次。今年1月，《保护一片旧址 带旺一个村镇——瑞金市叶坪镇朱坊村革命旧址赋能乡村振兴示范项目》获评第四届全国革命文物保护利用十佳案例，成为革命文物活化利用样板。

让红色文化留得下，让红色基因传下去，瑞金市还大力实施重大文化产业项目带动战略，着力打造文化优势产业集群，扶持发展一批文化产业项目，提升红色文化影响力，助推精神文明建设和红色文化产业双提升。2023年，该市接待游客突破2200万人次，旅游总收入增长14.2%。



4月8日，赣州市第60期县处级领导干部进修班全体学员在中共中央华南分局扩大会议旧址开展“感悟红色精神 践行初心使命”主题党日活动。进修班自3月18日开班以来，采取专题教学、研讨式教学、体验式教学、自我教学等形式多样的教学形式，让全体学员在两个月的学习培训期间“充满电”。

记者邓海明 通讯员欧阳春香 巫锡文 摄

# 会昌13.71万亩早稻开始插秧

本报讯（记者曾艳 通讯员华辛明 陈文华）农时催人忙，不负好春光。连日来，会昌县各乡镇抢抓有利时机，陆续开始早稻插秧作业，确保全县13.71万亩早稻种植任务如期完成。

“一台插秧机一天能栽插30多亩，相当于五六个人一天的工作量，大大提高了我们的生产效率，节省了时间和成本。我这500多亩地用4台插秧机同时作业，只要3天时间就可以完成全部秧苗的移栽。”会昌县小密乡莲塘村富硒水稻种植基地负责人吴承肖说。

在莲塘村富硒水稻种植基地，农机手们熟练地驾驶着插秧机在田地里来回穿

梭，嫩绿的秧苗从苗盘缓缓滑落，整齐地插在水田里。近年来，该基地水稻耕、种、收全程实现机械化操作，高效便捷。吴承肖告诉记者，今年基地选择了耐寒抗病性强的优质丰产早稻新品种，乡农事服务中心给他们提供了全方位的春耕技术服务，采用了工厂化集中育秧技术，秧苗产量稳定，生长快，质量好，当地的早稻插秧时间比往年提前了10多天，为后期的粮食生产创造了良好条件。

“今年我们的早稻种植面积是7040亩，按照现在这样的进度，预计在4月20日前后就可以全面完成早稻栽插任务。”小密乡副乡长许海洋说，开春以来，小密乡高位

积极推动，多点发力，成立了早稻育秧种植工作组，蹲点包片抓生产提效率，不断加强宣传培训。该乡实行农业产业大托管，积极组织开展好集中春播春插，成立了7支农技服务小分队进行技术指导，另外统一调度了30多台大型翻耕机、20多台高速插秧机投入到早稻生产工作，为种植户提供了全程农业机械化服务，确保不误农时。

为切实抓好早稻生产，会昌县加快推进高标准农田建设，提高抗旱防涝能力，

积极推广水稻种植新技术和水稻优质新品种，及时兑现粮食生产奖补政策，激发当地农民种粮的积极性。同时，及时开展农技服务和指导，提前做好水田生产准备，突出抓好早稻各生产阶段的管理，育秧、插秧各生产环节环环相扣，切实做到能种尽种、应种尽种。今年，会昌县计划种植13.71万亩早稻，早稻机插秧在70%以上，预计在4月底前可全面完成早稻移栽工作。

今年我们的早稻种植面积是7040亩，按照现在这样的进度，预计在4月20日前后就可以全面完成早稻栽插任务。”小密乡副乡长许海洋说，开春以来，小密乡高位

积极推动，多点发力，成立了早稻育秧种植工作组，蹲点包片抓生产提效率，不断加强宣传培训。该乡实行农业产业大托管，积极组织开展好集中春播春插，成立了7支农技服务小分队进行技术指导，另外统一调度了30多台大型翻耕机、20多台高速插秧机投入到早稻生产工作，为种植户提供了全程农业机械化服务，确保不误农时。

为切实抓好早稻生产，会昌县加快推进高标准农田建设，提高抗旱防涝能力，

积极推广水稻种植新技术和水稻优质新品种，及时兑现粮食生产奖补政策，激发当地农民种粮的积极性。同时，及时开展农技服务和指导，提前做好水田生产准备，突出抓好早稻各生产阶段的管理，育秧、插秧各生产环节环环相扣，切实做到能种尽种、应种尽种。今年，会昌县计划种植13.71万亩早稻，早稻机插秧在70%以上，预计在4月底前可全面完成早稻移栽工作。

今年我们的早稻种植面积是7040亩，按照现在这样的进度，预计在4月20日前后就可以全面完成早稻栽插任务。”小密乡副乡长许海洋说，开春以来，小密乡高位

积极推动，多点发力，成立了早稻育秧种植工作组，蹲点包片抓生产提效率，不断加强宣传培训。该乡实行农业产业大托管，积极组织开展好集中春播春插，成立了7支农技服务小分队进行技术指导，另外统一调度了30多台大型翻耕机、20多台高速插秧机投入到早稻生产工作，为种植户提供了全程农业机械化服务，确保不误农时。

今年我们的早稻种植面积是7040亩，按照现在这样的进度，预计